



在焦作这座素有全国篮球城市美誉的城市里，足球同样是流淌在市民血脉中的热爱。从走出铿锵玫瑰姜佳惠、魏小芬、张喆，到培育出河南女队总教练姚川，焦作的足球基因早已深植怀川大地。如今，借着2025年焦作市足球联赛暨焦作市民健身大赛足球比赛的东风，这座城市正以绿茵为纸、奔跑作笔，让专业足球的荣光与草根足球的活力交相辉映，书写着属于每一个普通人的足球梦想。

### “焦超”燃情盛夏 草根球员成赛场主角

8月9日至8月24日，2025年焦作市足球联赛暨焦作市民健身大赛足球比赛举行，这次大赛被球迷称为“焦超”。

16天时间里，我市11个县（市、区）12支球队赛场争雄，200余名参与者尽享运动的快乐，诠释对足球的热爱。

比赛不仅吸引了本土选手参加，也吸引了在焦作的留学生，比如高新区的30号球员，37岁，来自尼日利亚。

这次比赛真正让普通人成为主角，“白天上班、晚上训练、周末参赛”是许多参赛球员的日常写照。不同于专业赛事的高门槛，“焦超”真正让普通人站在了赛场中央，让足球接了地气、聚了人气。

记者从市足协获悉，为保障赛事公平公正，市足球协会精心选派3名预备国家级教练员和11名国家一级裁判员组成执法团队。比赛期间，裁判们恪守职责，严格依据规则判罚，以高度的专业素养和职业精神，为赛事保驾护航，让每一场比赛都经得起检验。

比赛设主赛场——焦作市太极体育中心体育场，分赛场——博爱体育中心足球场、沁阳高级中学足球场、武陟黄河交通学院足球场。“采用‘一个主赛场+三个分赛场’的联动模式，成功将顶级赛事活动下沉至县（市），极大方便了各县（市、区）队伍参赛，降低了参赛成本，扩大了赛事影响力和辐射范围，实现了全市联动、全民参与。”市足协相关负责人说。

8月24日晚，市太极体育中心体育场灯光璀璨，“焦超”决赛在此上演。博爱队与温县队展开巅峰对决，最终博爱队以3比1战胜对手，成功捧起冠军奖杯。

决赛现场，看台座无虚席，球迷们挥舞着旗帜，呐喊助威，有的还敲锣打鼓，尽情抒发着对足球的热爱；不少小球迷踮着脚尖、学着大人的模样为球队加油，稚嫩的声音与欢呼声交织，让人们看到了足球精神的传承与希望。

这场决赛不仅决出了胜负，更涌现出亮眼的球员。博爱队的靳辉在整个赛事中攻入17粒进球，当之无愧成为“最佳射手”。“有靳辉的比赛就是好看，让我们在家门口就能看到这么精彩的进球，太过瘾了！”现场球迷张磊的话，道出了不少观众的心声。

此次“焦超”不仅是一场足球赛事，更是一次城市活力的展示。它既是对焦作足球运动发展成果的检验，也是激发全民运动热情、凝聚城市力量的载体，让“爱足球、爱城市、爱家乡”的情感在绿茵场上不断升温。赛事组织有序、赛风赛纪良好、竞技水平较高，有效点燃了群众健身热情，全方位展现了焦作足球运动的蓬勃发展态势和全民健身事业的丰硕成果，圆满实现了“弘扬健康理念、促进交流学习、展现运动风采”的预期目标。

### 足球热潮涌动 全民共享绿茵

其实，我市不是只有“焦超”，有着深厚足球土壤的焦作有一种年俗叫“过年踢球”。

迎春足球赛是焦作春节特有的文体大餐，自1994年起每年春节举办，成为市民春节文化生活的重要组成部分，30多年来持续推动足球运动普及，让“过年踢球”成为独特的城市记忆。

“今年是体重管理年，其实，我们早在30年前就开始通过足球运动管理体重了。”“70后”郭佳说。

郭佳在市十一中读书时，爱上足球。工作以后，他深知健康的重要，每年都会借着迎春足球赛，和球友们一起踢球。

“别人过年是吃饭喝酒，我们是踢球过年，现在想想很低碳环保。”郭佳笑着说。

焦作为啥能诞生出中国女足亚洲杯主力姜佳惠，和焦作女孩子爱踢球有很大关系。不少球迷记得，不管是迎春足球赛还是其他球赛，女足比赛都是一道不可多得的风景线。



市第十四届运动会暨2024年焦作市全民健身大赛乡村振兴组足球比赛现场。（本栏照片均由本报记者吉亚南摄）

# 绿茵逐梦正当时

——焦作足球运动发展纪实

本报记者 孙军 赵改玲

### 校园足球 不一样的精彩

今年7月份，教育部公布了2024年度全国青少年校园足球特色校名单，焦作有多所学校上榜。

在2023年的“省长杯”比赛中，解放区丰泽园小学女子足球队力克强敌，一举斩获“省长杯”小学女子组冠军。

校园是足球运动发展的重要阵地。2015年，我市启动校园足球行动计划，计划创建80~100所校园足球特色学校。如今，这一计划成效显著，全市中小学普遍开设每周一节足球体育课，每天两次大课间活动中必有一次与足球相关，各校每年至少举办一次校内班级足球联赛。从小学到高中、职业学校，校园足球实现常态化、系列化开展。

7月3日，焦作市“市长杯”校园足球联赛小学组落幕，解放区七百间小学男足、丰泽园小学女足一路过关斩将，六轮比赛后双双捧起冠军奖杯。此次联赛共有来自各县（市、区）校园足球比赛各组别第一名的学校和市直有关学校的近60支代表队参加。

从2015年以来，我市每年都要举办“市长杯”校园足球联赛，联赛分两个阶段进行，全市设立12个分赛场，分为高中、初中、小学三个层次，形成焦作市中小学生竞赛体系框架。通过比赛，吸引了更多青少年的目光，在校园内营造了浓厚的足球文化氛围，迅速提升了足球运动在校园内的热度。

6月22日，市体育局、市教育局共同主办的“奔跑吧·少年”2025年焦作市体育传统特色学校运动会足球比赛暨焦作市“市长杯”校园足球联赛在市太极体育中心拉开帷幕，全市各级各类体育传统特色学校的学生参加比赛。此项赛事是焦作市深入推进体教融合的一项品牌赛事，已连续多年成功举办。

在专业层面，焦作足球同样屡创佳绩。2021年焦作市足球协会成立，迅速选拔组建青少年足球队，积极参与省市级赛事，2021年、2022年蝉联河南省青少年五人制足球锦标赛冠军；2022年11月，获得省青少年足球锦标赛男子甲组第三名；2023年5月，获得省十四运会男子甲组资格赛第七名、决赛第六名；2024年5月，获得省全民健身五人制足球比赛亚军。

### 足球场地全域覆盖 从设施完善到便民惠民

足球运动的蓬勃发展，离不开硬件设施的支撑。“这几年，我们身边的足球场地越来越多，大沙河公园、南水北调公园都建设了足球场。”我市一位足球爱好者深有感触地说。

足球场地建设是足球运动发展的关键环节，为满足群众需求，推广足球运动，我们在“十三五”期间共建成85块社会足球场地，超额19.7%完成建设任务。截至目前，焦作市人均体育场面积达2.76平方米，全市拥有130块足球场，这些场地分布在公园、学校、社区周边，让群众“说踢就踢”成为可能。

市体育部门相关负责人表示，将继续优化场地布局，提升场地服务水平，让足球场地成为城市基础设施的重要组成部分，为足球运动持续发展注入动力。

### 记者手记

从草根球员在“焦超”赛场追逐梦想，到少年们在“市长杯”“省长杯”足球赛上崭露头角；从130块足球场遍布城乡，到各类赛事长年不断，焦作的足球梦正在蓝图变为现实。相信随着体教融合不断深化、场地设施持续完善、赛事体系日益健全，焦作必将有更多人爱上足球、参与足球，这座城市的绿茵场上，也将释放出更多精彩与活力，书写属于焦作足球的新篇章。



焦作市第十四届运动会青少年足球比赛现场，球员全力进攻。



豫见焦作·相约云台·共享太极  
距第十二届中国·焦作国际太极拳大赛暨2025云台山旅游节开幕还有12天  
盛业地产 邀您共赴盛会

焦作体育  
与您同行



### 打造更多群众体育金名片 市体育局召开“三大球”工作推进会

本报讯（记者孙军、赵改玲）8月29日下午，焦作市“三大球”工作推进会在市体育局召开。会上，市篮球协会、市足球协会、市排球协会（筹）相关负责人进行了发言。

焦作是第一批全国篮球城市，在全国知名度很高。第十届篮球文化节通过“体育+文旅+消费”融合模式，引入本地特色产品展销、非遗文化展示等配套活动，引流人群，促进消费，吸引更多的社会资源参与篮球事业发展，把篮球文化节做成焦作人民的文化夜市，做成一场焦作篮球文化的盛宴。

焦作市2025年足球联赛暨

全民健身大赛足球比赛刚刚落幕。这场赛事覆盖全市各县（市、区），12支代表队进行了24场次的激烈角逐，点燃了群众的健身热情，全方位展示了焦作市足球运动的蓬勃发展和全民健身事业的丰硕成果。

目前，我市正在筹备成立排球协会，排球协会的成立，也将带动排球运动在我市的发展。

座谈会上，大家畅所欲言，碰撞出了智慧的火花和金点子。市体育部门相关负责人表示，将以足球、篮球、排球“三大球”为引领，积极带动全民健身，让更多群众参与运动，着力打造更多焦作群众体育金名片。

### 市体育局开展红色精神理论宣讲

本报讯（记者孙军）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，引导广大党员干部铭记历史、缅怀先烈、深入传承红色基因、凝聚奋进力量，8月28日，市体育局邀请中国白求恩精神研究会理事、河南省新时代文明实践优秀宣讲师庞继承，以“赓续红色血脉 践行初心使命”为主题开展宣讲。市体育系统全体党员聆听了此次宣讲。

宣讲中，庞继承结合自身45年党龄的经历与红色家庭背景，从白求恩精神与新时代使

延安精神三个方面深情讲述了父辈与白求恩的战地情谊，还原了令人痛心的“庞家洼惨案”细节，展现了新时代对“毫不利己、专门利人”精神的坚守，生动诠释了红色精神的时代价值。那些带着温度的故事，不仅让党员们眼眶发热，更点燃了爱国主义的火焰。

党员们纷纷表示，将以此为契机，对照白求恩精神检视自身，发扬伟大抗战精神，把红色基因融入日常工作，以更坚定的初心、更务实的作风践行使命，为我市体育事业高质量发展贡献力量。

### 市体育局青年研习社开展“抗战历史”主题阅读活动

本报讯（记者孙军）为铭记历史、传承抗战精神、凝聚青年力量助力民族复兴，8月22日，市体育局青年研习社举办主题阅读活动，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

活动围绕“抗战历史”主题，精选《抗战旗帜毛泽东》《新编第二次世界大战史》《简明河南抗战史》三部著作。读书交流会上，青年研习社成员结合阅读感悟与自身工作展开研讨，提出要将历史记忆转化

为奋进动力，在体育事业发展、全民健身推广等工作中践行初心使命，以实际行动传承红色基因。

此次活动为青年研习社成员搭建了学史交流平台，强化了理想信念。大家表示，将以此活动为契机，铭记历史、缅怀先烈，把抗战精神融入日常工作与学习中，以青春之力扛起时代责任，走出焦作体育事业高质量发展新路，在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中奋勇争先、更加出彩。

### 让篮球梦扎根百姓拔节向上

□郭剑

自8月1日焦作市第十五届篮球文化节开幕以来，各项篮球精彩赛事轮番上演，真正实现了“全城联动、天天精彩”，展现了全国篮球城市的魅力。本届篮球文化节是焦作历史上规模最大、参与度最高的全民篮球盛会，设置公开组、骥翼组、乡村振兴组、三人制、少儿组等，吸引140多支球队参加，既是乡土情怀的集体释放，又是全民参与的草根狂欢，生动昭示这样一个道理：篮球的根深植于广袤乡土，运动的魂跃动于芸芸百姓。

一粒球何以激活一座城？因为焦作人的“篮球基因”非常强大，篮球运动底蕴深厚，不仅竞技水平位居全省前列，曾培养出李根、张茹等多名国手，而且群众参与度高，基层组织凝聚力与动员力强，选手年龄跨度从4岁到75岁，球迷更是男女老少都有，每场比赛，大家都为篮球痴狂，诠释了“体育面前人人平等”“梦想无贵贱”的价值观。

让篮球梦扎根百姓，需要从娃娃抓起。近年来，我市积极推动篮球运动普及，通过举办校园篮球联赛等活动，深化校园篮球教学改革，提升现有校园篮球特色学校建设质量，有力地推动

青少年篮球发展，既使篮球回归教体融合的初心和本质，真正成为青少年塑造完整人格的生动课堂，又激活蕴藏民间的澎湃动能，为篮球“明日之星”脱颖而出打造广阔而深厚的“金字塔基础”。

今年，“苏超”火爆出圈，彰显文旅体融合的无穷魅力和强大生命力。城市的活力是消费潜力的源泉，城市活力奔涌，方能释放消费磅礴势能。本届篮球文化节，我市创新打造“体育+商业+文旅”融合型赛事模式，将篮球运动与城市消费、文旅资源深度绑定，引入多家本地企业合作，在比赛场馆周边设置品牌互动体验区，包括运动装备展销、健康饮品试饮等，让观众在观赛之余享受购物乐趣。这一切，无声诠释着赛事背后的治理巧思，呼应着文商体旅融合的目标愿景。

焦作市篮球文化节，是广大市民增进情感认同、构建精神家园的强力黏合剂，是我市全民健身和城市活力的金名片。当球场沸腾、梦想怒放，呈现在我们眼前的不正是基层治理现代化的强劲脉动与鲜活样本吗？

体育酷评